

依納爵靈修與中華文化

編者的話

台灣地區主教團定 2008~2009 為「天主教在台灣 150 年」的慶祝年，並於 2008 年 5 月 17 日在高雄港的光榮碼頭舉行了開幕典禮。本期《神學論集》（156 期，2008 夏季號）也以台大歷史系前主任古偉瀛教授的讚美史詩〈詠台灣天主教〉作為刊首，以表共襄盛舉之情；並提出張春申神父〈無名的基督信徒〉短文一篇，給台灣教會未來福傳方向作為參考。

一年多以前，耶穌會中華省會長詹德隆神父向《神論》編輯小組表達一個希望，願意我們認真思考計劃編輯「具有中華文化特色的依納爵靈修」專題的可能性。經向多位有經驗的前輩同道請益，並與台北耕莘依納爵靈修中心工作同仁會商，暫時的結論是：「具有中華文化特色的依納爵靈修」這個概念太抽象，無法具體向約稿的作者清楚表達其內涵；於是我們把約稿的主題定為「在中華文化地區推行依納爵靈修的神學基礎及實務經驗談」，開始籌備工作。

時光匆匆，一年過去了，檢視成果，差強人意，能夠將這期「依納爵靈修與中華文化」專輯呈現在讀者眼前，編者覺得十分欣慰。相信還有若干邀約的文章還在邁向完成的過程中，會陸續擲交到編輯檯上來，我們殷切盼望能夠繼續收到這些稿子，並且還有因為本期作者的拋磚引玉，而有更多的同道對這個主題發生興趣，寫出神學作品或經驗分享。如此，明年的夏

季號《神學論集》的專題將會是「依納爵靈修與中華文化續篇」，望天主祝福。

本期專題文章共有七篇：四篇經驗分享（一篇描寫依納爵靈修經驗、兩篇分享個人依納爵靈修生命的成長經驗、一篇寫作為神操陪伴者的反省），三篇神學理論性的探討（兩篇對中國修養工夫與依納爵靈修操練的對照分析、一篇以當代神學角度談依納爵靈修），比例分配還算平衡。

第一篇是房志榮神父的〈二位聖者的生命旅程：孔子與依納爵〉。房神父是在孔子自述的靈性生命成長歷程的架構上，描述依納爵靈修生命的旅程。房神父肯定孔子一生是在聖神帶領下，達到很高的境界，以致可以為人師表。他 70 歲時的自我反省，勾畫出一個人成長的過程。把他從 15 歲到 70 歲生命的六個階段與聖依納爵的一生對比著看，會體驗到聖神在一個正直人內心的許多隱密功夫，在基督和天主聖三的圓滿啓示下，如何變得光明剔透，內蘊豐厚。尤其是孔子所言「知天命」和「耳順」，在依納爵的尋找的路途上，表達得曲折多姿，超過人所能想像。依納爵可謂是孔丘和納匝肋人耶穌之後，帶領我們追隨那位「道」的高明嚮導。

第二篇是胡國楨神父的〈中華智慧中的分辨神類：從「涵養」與「省察」談起〉。胡神父將依納爵靈修中強調的「分辨神類」，與中國傳統學者談論修身時的「涵養工夫」及「省察工夫」，做了比較分析。這對在中華文化地區談依納爵靈修，或許會有幫助。

第三篇是尹美琪修女的〈成聖之心與尋求主旨：王陽明與依納爵的初步交談〉。尹修女由王陽明《傳習錄》中之言談，綜合整理其人生目標、克服私欲、省察操練等靈修相關內容，

再與依納爵神操中之近似經驗進行交談。以「心即理」與「尋求主旨」、「致良知」與「除偏情」，以及「兩人重實踐與體驗的引導方針」三方面進行交談。

第四篇是吳伯仁神父翻譯的〈依納爵神恩與今日神學〉。這是杜勒斯（Avery Dulles）樞機 1997 年 4 月 10 日於紐約 Fordham 大學舉辦的第九屆春季 McGinley 麥克金利講座的一篇演講稿，主要談論依納爵神恩如何激發廿世紀神學的四個主題：「在萬事萬物之中追尋並找到天主」、「靈魂直接嚮往天主」、「服從教會的聖統」、「受召藉著自由和忠誠的自我委順於天主的手中光榮天主」；是從多位神學家著作中，以宇宙的、天主的、教會的，以及基督學的幅度來描述這些主題。

第五篇及第六篇文章，分別是谷寒松神父及盧德女士自述他們個人依納爵靈修生命的成長經驗，讀者可以體會神操及分辨神類在他們靈修成長生命中的地位，尤其盧德在做神操時的心路歷程，逐步地分辨、接受、回應她的聖召。這是中華文化地區兩個依納爵靈修生命成長的實例，把它們與第七篇譚璧輝女士文章〈靈性成長路上的陪伴者〉中所分享的輔導神操時的經驗反省一起看，或許對有志在中國人中發展依納爵靈修的人們會有所啟發。

最後我們特選胡淑琴修女的〈「奧秘教導」的概念〉一文做結尾。依納爵靈修的目標，也就是在「引導慕道者及信友進入天主的奧秘之中」，初期教父們稱之「奧秘教導」。本文作者從這個概念的意涵開始，介紹它在教會歷史中實踐的沿革，最後把重點放在梵二後的新趨勢，作者舉出「禮儀生活」、「靈修生活及輔導」及「日常生活」中的應用，值得從事牧靈工作者注意。